

# 绿色建筑项目成本控制研究 ——以株洲市西园商业广场为例

宣 颖,徐 天,邱俊艺,赵 宇

(江苏理工学院商学院,江苏 常州 213000)

**摘要:**目前,绿色建筑已经引起了广泛关注,其成本管控也逐步成为行业内重点讨论话题。本文首先介绍了绿色建筑的含义和特点,分析了影响绿色建筑成本控制的因素。以绿色建筑株洲市西园商业广场为研究对象,对全生命周期成本控制进行了研究,主体部分围绕项目的建设施工期和营运期成本控制情况展开分析,进而对项目存在的问题和需完善的地方提出了建议。

**关键词:**绿色建筑;全寿命周期;成本控制

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.29.124

绿色建筑的发展使我国对建筑工程的规范要求不断提升。由于土地、木材、水资源等是建筑行业中最主要的消耗能源和污染环境能源。因此,研究并建立绿色建筑的可持续发展模式和策略,探索控制成本、节约资源的技术和方法是当下建筑行业的迫切任务,也是建筑行业承担社会责任的重要体现。

## 1 绿色建筑的含义和特点

### 1.1 绿色建筑的含义

1990年世界首个绿色建筑标准在英国发布,“绿色建筑”的定义才逐渐清晰。绿色建筑是指在建筑的全寿命周期内,最大限度地节约资源、保护环境、减少污染。为人们提供健康、舒适和高效的使用空间,是一种与自然和谐共生的绿色建筑。

### 1.2 绿色建筑的特点

#### 1.2.1 绿色建筑将节约资源和保护环境作为主要的目标要素

绿色建筑是把建设资源节约型和环境友好型社会的责任摆在了突出的位置,它的发展影响着社会和每个家庭,是建筑行业承担社会责任的具体体现。绿色建筑的受益者绝对不仅仅是项目工程主管单位,还有国家、社会和项目业主。其最终目的在于建立与维护人与自然、人与社会和谐相处的局面。

#### 1.2.2 绿色建筑体现的内容丰富、涉及面广

绿色建筑是对于日益增进的绿色施工技术和管理方式的重新审视。它对建筑工程的管理方法、技术的创新和成本的控制方面提出了更严格的要求,所有的技术措施与管理制度贯穿于绿色建筑的整个生命周期。

## 2 基于绿色建筑项目“株洲市西园商业广场”的实例分析

课题:江苏省高等学校大学生创新创业训练计划项目:(2021114630016Z)。

### 2.1 项目背景

西园商业广场位于株洲市荷塘区,项目总占地面积约45772.64平方米。项目总投资62800万元,其中环保投资300万元,环保总投资比例为0.48%。项目容积率为3.995%,建筑密度为44.06%,绿地率为20.88%。是一个集商业、公寓、酒店于一体的商业综合体。

项目注重园林生态功能,满足项目整体布局各层次对绿化的具体要求,强调文体地区的生态性、文化和经济性,将绿色生态理念融合到商业生活的每一个方面。项目建筑空间较为复杂,传统的CAD技术很难完成图纸深化设计,设计团队通过采用BIM设计对广场建筑、结构、地下室、商业楼等进行调整优化,使得深化后的模型达到平面排列整齐、布置合理的效果。

### 2.2 项目在全寿命周期内的成本控制措施分析

绿色建筑成本发生在四个阶段:项目决策阶段、项目设计阶段、建设施工阶段和运营维护阶段。其中,项目决策阶段成本主要由市场调研和可行性研究成本构成;项目设计阶段主要由设计、模拟和认证构成;建设施工阶段主要涉及“四节一环保”,分别是节地、节能、节水、节材和室内外环境保护,将作为此绿色建筑项目成本控制分析的主体部分;运营维护阶段是绿色建筑全生命周期内能耗最高的阶段,主要包括废弃物管理、能耗管理、设备维护和环境维护。据资料显示,目前项目前期成本占整个项目成本的7%~12%,建设施工期成本占27%~28%,运营维护期占寿命周期成本的60%~70%。

#### 2.2.1 项目决策阶段成本分析

据有关资料统计,项目的决策阶段对于整个项目的成本管控有着重要的影响,最高时可达80%~90%。因此做好对决策阶段的成本控制,将资金的利用率最大化将

习近平生态文明思想视域下江苏省经济生态化发展研究

对项目的全寿命周期成本控制起到明显的助益。

西园商业广场项目对建设规模、当地的能源问题、区位规划、交通状况以及水源地做出了可行性的明确分析，给出了关于清洁生产、达标排放等和总量成本控制的分析结论，通过了市规划的审批。西园商业广场项目的土地出让资金扣款除上交省级部分外，剩余资金于2015年10月全额返还。返还的资金用于西园景观、服饰大道、联通渠道和绿色停车场等工程建设，以及西园商业广场固定资产的回购，对项目的前期成本做到了良好的把控。

### 2.2.2 项目设计阶段成本分析

在设计阶段还需要将外部环境的变化考虑进去，随着株洲地区经济的不断发展，人工成本在建设周期内会不断增长。政府的政策更新和经济环境的变化带来的影响以及由于周围地区的规划的改变，交通状况也会随之发生翻天覆地的变化，由此在建造成本、施工进度以及该绿色建筑工程项目建成之后的经济效益的分析预算上面会产生较大的影响，需要不断地对设计方案的可行性进行分析和方案模拟，对方案偏差及时进行调整认证。

### 2.2.3 建设施工阶段成本分析

节地技术增量、节能技术增量、节材技术增量、节水技术增量和室外环境技术增量这几项为绿色建筑中最主要的增量成本。

(1)节地。在2015年通过市政府的配合解决了西园商业广场土地使用权出让的问题，在土地出让完成之前确认了该区域无拆迁房屋，大大节约了项目的前期成本。项目挖方11万平方米，填方5万平方米，外运6万立方米至湘江棚户去改造项目使用，运输路线合理，项目无须占用另外的取土场和弃土场，由此节约了施工期的占地租赁成本。合理规划了建筑面积，做到了不浪费空间同时解决了地下车库的占地问题，将平时用处较少而又互不影响的资源进行了循环利用。绿色建筑的节地原则得以充分体现。

(2)节能。建筑节能是一项综合工作，为了达到节能的同时保持自然状态下的体验舒适度，项目在对建筑的区域按类型进行划分时就考虑到了对建筑朝向、建筑和窗墙比的问题，合理控制这些空间规划问题，在有效降低空调能耗的前提下能通过利用自然光源来减少采暖的时间。本项目采用分体式空调为主，采用分室且自动控温的管理方式。

项目的楼梯间和管道井采用紧凑型三基色一体化节能灯，商用房采用直管荧光灯，道路路灯均选用节能光源。照明系统采用了日照启闭和夜晚12点后半灯制。为了降低变压器的能耗，电表选用了节能型电力表。

(3)节材。该项目建筑造型简约，无大量装饰性构件，商业楼办公区全部采用土建与装修一体化的设计与施工；建筑材料遵循提高资源循环利用率的原则，大量使用了玻璃、金属、木材等可再循环材料；大楼的建筑结构均

为钢筋混凝土结构，建造主要使用的材料为钢材、水泥、木材等。选用简约大方的构造设计不仅做到了绿色环保、节省施工成本，也为后续的营运维护节省了一笔费用，是最佳的选择。为了节约成本和促进本国建筑行业的发展，项目建设所需的设备在选取上遵循了最佳性价比的原则，在同等条件下优先选用国内产品。

(4)节水。项目将株洲市水资源供给条件和气候特点进行结合制定了水系统规划基本方案，对营运期建筑的主要用水量进行了详细规划和预测，并在污水处理上考虑到了一定的外部排污条件。在水环境上制定了给排水规划，项目区内用水直接由城市自来水管道供给，水质符合生活饮用水卫生标准；另设置雨污分流管网，项目废水经管网排放，生活污水经过化粪池预处理后排入市政污水。主要从项目主耗水因素和污水处理部分来控制用水成本，将减少市政供水量和控制污水排放量作为主要的节水措施。

(5)室外环境。在项目施工期造成最多污染的就是废气，由于施工途中会排放出许多的有害物质和灰尘进入大气中，会对施工人员和周围居民造成不可预估的危害，所以废气的防治投入较高。该项目通过定期洒水，设置围挡，设置冲洗池，加强施工管理，采取抑尘措施，地下车库汽车尾气通过排风机排放对废气进行防治，节约了后续废气治理的成本。株洲市地区以丘陵为主，山体起伏较低，项目附近无滑坡、泥石流等自然灾害的危险，借助地理选址的优越先决条件，有效地节约了资金。

### 2.2.4 营运维护阶段成本分析

营运阶段是对前面各阶段功能的实现是否协调的一种检验，需要将设计和施工阶段的实体建筑正常运行作为基本目标，结合标准化的管理、技术的应用、设备的维护、环境的调理来综合考虑成本控制问题。

项目对废气防治、生态保护和生活垃圾等都进行了投资，其中对于噪声防治和水污染的成本投入额最高，均为60万元。两者合计接近占了营运期环保投资总额的50%。因为该项目的用房准入条件是根据商场规划而定，禁止高噪声、高污染项目进驻，这一措施有效节约了对噪声防治和生态保护的投入成本。项目所在区域排出的污水在龙泉污水处理厂三期工程纳污范围服务二区内，项目东南侧道路设有规划的排污主管道，项目污水可经过此处接入污水处理厂进行处理。项目的污水排放量为41.402m<sup>3</sup>/d，龙泉污水处理厂受纳污水规模为20万m<sup>3</sup>/d，本项目排放量仅占0.017%，大大减少了日常污水排放和处理的成本，是该绿色建筑项目在控制成本、节约资源的重要体现。

## 3 项目成本控制中存在的问题及建议

### 3.1 更新照明系统设计，提高节能效率

虽然项目采用节能光源和系统设置日照启闭和夜晚12点后半灯制，但节能光源也应选用节能效率高、寿命和

稳定性更优越且危害程度更低的。项目商业楼全部使用直管荧光灯,与标准模型T8管型号荧光灯比,建议选用T5电子式节能灯管,T5比T8传统灯省电40%以上,且寿命比T8长近1倍。再者T8管内是卤粉和液态汞混合物,坏损后无回收价值,会严重污染环境。另外要充分利用太阳能和风能来辅助照明,这样可以提高整体的节能效率。

### 3.2 改进节水系统,提高水资源利用率

项目用水全部通过市政府供给以及排水皆由污水厂处理,则意味着需要全部依赖外部资源,会形成一笔巨大的营运维护费用,不利于项目的长期可持续发展。

建议西园商业广场可根据周围地形建立一个雨水收纳系统,使水资源得以循环利用,以最为突出受益的项目“绿色建筑浇洒水”为例,其成本会得到良好的控制。根据对株洲地区气候和节气降水量的分析来建立完善的建筑内外、屋面及场地的收纳和排水系统,将不可直接循环利用的水再通过污水处理厂处理达标后再次进行利用。以各种细节的优化来最大限度节约成本,将资源和资金利用到更有价值的主体建设上,减少额外成本。

### 3.3 加强废弃物处理,弥补资源短缺问题

通过对废弃物的处理成本投入可见,项目考虑到了施工期固体废物和营运期生活垃圾的资金投入。根据绿色建筑所提倡的理念,项目需要改进的是如何将建筑垃圾资源化利用。如果将固体废物都运送至垃圾处理场,整体上看该环节简单省事,但实际在消耗运送成本的同时,还会给环境带来负担。建筑垃圾经过破碎、分离、除铁、轻物质分离等工艺处理后的再生骨料加工成透水砖、再生砂浆、PC预制构件、道路水稳层等环保建材产品,从而将建筑垃圾变废为宝。通过各项细节加强,有利于项目整体的评价,是给建筑带来经济效益和提高社会评价的一项重要途径,在节约能源上增加的成本费用也能随之在未来几年内收回。

### 3.4 定期监控能耗、维护设备

营运期是整个项目中能耗最高的阶段,通过分析该项目在营运期对于绿色环保方面的投入,该项目更多地将营运期环保成本投入在噪声防治、生活污水、固体废物等的处理上,这些成本投入主要是对事中和事后进行防护治理,但它忽略了整体建设和后期能耗监控。

建议要根据西园商业广场项目的总体规划情况制定一体化维护体系,做好能耗监测和节能监管体系建设。为给排水系统、电气与控制系统、室内外环境监测系统以及能源管理系统分别制定对应的管理运行体系。能源监控系统化之后,维护人员可以通过系统平台来了解建筑的整体运行情况,并能深入了解各分项的能耗使用情况。对设备进行定期维护、安装分项计量装置,根据整体情况制定能耗标准,并定期根据功能区域划分来进行数据分析,上传到能耗监测平台。从历史数据和现有数据来对各系统的能耗进行调整,实现能源的节约。日常要加强整体环

节的质量监管和稽查,积极开展能耗统计、能耗公示、能效测评等工作,杜绝超额浪费的情况。

### 3.5 改进和完善评价体系

环境和周围地区规划在不断变化,根据湖南省的政策引导、结合现行的《绿色建筑评价标准》和《建筑节能与绿色发展“十四五”规划》等相关国家和地区政策文件,项目需要更新和加强对整体环境的评价建设。

项目可以借鉴国内成功的绿色建筑的经验,结合项目背景和项目的特点,如地理位置、气候情况、水资源供应情况、能源情况和环境情况等制定相应的体系指标,收集各项评价指标数据进行内部分析,对其进行进一步优化,为项目提供更加全面的参考依据,形成对该绿色建筑项目的全寿命周期内的综合评价体系。还可以学习和引进国内外的优秀项目关于评价体系的建立经验,不断扩大评价范围,结合体系使用者的感受并调查用户在项目营运期因体系变化和完善而带来的体验效果差异,总结项目后期营运和维护的特点来充分考虑该绿色项目的未来经济效益和可持续发展策略。

### 4 结束语

绿色建筑是一个不断发展的过程,绿色技术会随着时代发展不断更新和提高,这对我们的绿色建筑项目全寿命周期的设计规划提出了更高的要求。中国的绿色建筑的发展之路还很长,绿色建筑的成本管理水平的高低,在很大程度上决定了其经济效益,也给社会的经济发展带来了影响。要想将绿色节能、控制成本的效果落到实处,就要在建设的过程中应用可靠的低成本和无成本的绿色建筑运行技术,合理利用政府制定的绿色建筑项目的扶持政策,遵循因地制宜的原则,设置环境、用地、能耗、可再生资源等发展评估指标,做好全面分析,积极推动节能技术在绿色建筑的应用。做好绿色建筑的成本控制推进,由于整体环境的提升,可为房屋租金提高一定比例的经济效益,入住率和资本回报率也就随之增加,给建筑价值带来提升,同时营运成本就会随之降低,从而形成一种推动绿色建筑市场转型的良性循环,实现可复制的集中连片推广,带动其他地区的发展。

### 参考文献

- [1]杨春香.新型绿色建筑工程造价预算与成本控制的要点分析[J].经营与管理,2017(12):114-116.
- [2]黄笑秋.浅谈新型绿色建筑工程的造价预算与成本控制[J].佳木斯职业学院学报,2017(10):486.
- [3]刘仕花.绿色建筑安装工程造价预算与成本控制策略研究[J].河南建材,2018(04):149-150.

**作者简介:**宣颖(2001-),女,汉族,江苏盐城人,本科在读,研究方向:生态经济管理;徐天(2001-),女,汉族,江苏盐城人,本科在读,研究方向:生态经济管理;邱俊艺(1999-),女,汉族,江苏连云港人,本科在读,研究方向:生态经济管理。